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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 24.04.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 22:00 Uhr 
 Ort, Raum: in Neuenhofe, Gaststätte "Zum 

Preußischen Hof", Sitzungsraum 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Hans Hirche  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Stephan Alsleben  
Herr Lorenz Czesch  
Herr René Gladow  
Herr Matthias Hoffmann  
Frau Jutta Kronig  
Frau Christine Rauhut ab TOP 4 
Herr Mathias Schulz  
Herr Falko Staufenbiel  
Herr Martin Thiele ab TOP 4 
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Elke Kühnel  
 
 

Es fehlen: 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 20.03.2019 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Anfragen und Anregungen 
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
13 Schließung der Sitzung 
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Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister (BGM) Herr Hirche begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmit-
glieder, den Bauamtsleiter Herrn Meseberg, Frau Kühnel und die anwesenden Gäs-
te.  
 
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß und fristgerecht. Die Beschlussfähigkeit ist ge-
geben. Von 11 + 1 Ratsmitgliedern sind 8 anwesend. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Der BGM stellt den Antrag, den Beschluss TOP 4, Beschlussvorlage BV-
WH/0391/2019 im nichtöffentlichen Teil als TOP 8 dieser Gemeinderatssitzung zu 
behandeln. Die folgenden TO-Punkte verschieben sich dem entsprechend. Die Ge-
meinderäte stimmen der geänderten Tagesordnung einstimmig zu. Weitere Ände-
rungsanträge werden nicht gestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 20.03.2019 
  
Es gibt keine Ergänzungen oder Hinweise. Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 
20.03.2019 wird mit 6 Ja-Stimmen und 2 Stimmenthaltung bestätigt.  
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 



  Ausdruck vom: 23.05.2019 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide  Seite: 3/6 

 

  
4.1 Die Eheleute Joneleit, Mieter der Dachgeschoss Wohnung Teichstraße 3 in Neu-
enhofe erbitten Auskunft darüber, wann mit den Renovierungsarbeiten in der Woh-
nung 1. OG ehemals Eheleute Nahrstedt, begonnen wird. Da ihrerseits der Antrag 
gestellt worden ist in diese Wohnung „umzuziehen“, ist die Bekanntgabe des Zeit-
punktes für den Baubeginn sehr wichtig.  
 
Dazu wird folgende Festlegung getroffen: 
 
Durch die Verwaltung soll den Mietern Joneleit schriftlich mitgeteilt werden, 
wann mit den Renovierungsarbeiten in der Wohnung 1. OG ehemals Mieter 
Nahrstedt, begonnen wird. 
 
4.2 Der Einwohner Thomas Körtge (OT Neuenhofe) stellt an den Gemeinderat fol-
gende Fragen: 
 

- wann mit Werterhaltungsmaßnahmen an der Forststraße zu rechnen ist, er 
macht auf  Reparaturstau aufmerksam 
 
- wann die Verkehrssicherheit am Friedhof, Eingang Forststraße, wieder her-
gestellt wird, dort standen ursprünglich Begrenzungspfosten die dort seit län-
gerem schon nicht mehr vorhanden sind 
 
- wann die Friedhofstore (beide Eingänge) gerichtet werden, um den aktuellen 
Schiefstand zu beseitigen 
 
- wie die abgeholzte Friedhofsfläche weiter bearbeitet werden soll z.B. durch 
Abschieben, Aufforsten o.ä.  
 
- wann die aufgestellten Bänke an den Rad-/Wanderwegen im Wald z.B. Rich-
tung „Jägerstieg“ u.a. repariert und wieder benutzbar gemacht werden, glei-
ches gilt für Sammelbehältnisse für dort anfallenden Müll  
 
- wann das Falschparken in der Ortslage Neuenhofe durch das OA in allen 
Gemeindestraßen kontrolliert wird 
 
- ob zu erwarten ist, dass in naher Zukunft ein Radweg, straßenbegleitend 
zwischen Neuenhofe und Haldensleben gebaut wird  
 
- ob auf die Straßenmeisterei des Landkreises Einfluss genommen werden 
kann, dass die Seitenbereiche der Kreisstraße(n) „abgeschoben“ werden, da-
mit das dort anfallende Niederschlagswasser besser abfließen kann um 
Aquaplaning zu vermeiden   
 
- ob der Betreiber der Kiesgrube zum Reinigen der Hauptstraße – von der 
Kiesgrubenausfahrt bis (einschließlich) in die Ortslage rein – in die Pflicht ge-
nommen werden kann. 

Der Gemeinderat (GR) Staufenbiel ergänzt den Vortrag zum Thema „Friedhof“ mit 
dem Verweis auf die schief stehende Friedhofsmauer, an der Seite Teichstraße, den 
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Zustand der anonymen Gräberstelle, die „bemoosten“ Bänke, fehlende Brauseköpfe 
auf den Gießkannen und die noch fehlende Stehle. 
 
4.3 Die Einwohnerin Dagmar Müller – Kurz (OT Hillersleben Dorf) bemängelt die Art 
und Weise der Ausübung des Gewerbes der GENEX-Kombinat UG in Hillersleben, 
Breite Straße 11/13. Sie erwartet die Untersagung rechtswidriger Handlungen und 
verstärkte Kontrollen durch das OA.  
Der Bürgermeister verweist auf die Behandlung dieses Themas, es liegt ihm dazu 
auch eine schriftliche Beschwerde der Einwohnerin vom 08.04.2019 vor, im nichtöf-
fentlichen Teil der Gemeinderatssitzung.  
 
Des Weiteren hinterfragt sie den Sachstand zum Bau der Verbindungsstraße zwi-
schen den beiden Hillersleber Ortsteilen und regt den Bau eines ebenfalls die Ort-
steile verbindenden Fuß-/Radweges an. Letztendlich wird auf den Inhalt des Städte-
baulichen Vertrages zwischen Gemeinde und Betreiber der PV Anlage verwiesen.    
 
4.4 Der Einwohner Herr Michalzik, gleichzeitig Gemeindearbeiter, bemängelt die 
Kürzung der Arbeitszeit dieser und hinterfragt wie die Arbeit geschafft werden soll. 
Der BGM wird Aufklärung gegenüber den Gemeindearbeitern schaffen.          
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Der BGM gibt bekannt: 
 
- dass der Haushalt 2019 nicht durch die Kommunalaufsicht des LK Börde bean-
standet wurde und jetzt entsprechend der Planungen bewirtschaftet werden kann, 
 
- das am 09.04. d.J. ein Gesprächstermin mit dem RA Herrn Rasch wegen der Nut-
zung des BGH Born beim Landkreis stattgefunden hat, 
 
- das am 11.04. d. J. eine Begehung zum Kauf einer gemeindlichen Grundstücksflä-
che mit Frau Susanne Behrens stattgefunden hat, 
 
- das er im Monat April zu diversen „runden“ Geburtstagen gratuliert hat, 
 
- am 17.04. d. J. eine Besichtigung der Container am Birkenweg (ehem. FFw) statt-
gefunden hat, 
 
- das er seine Bürgermeistersprechstunde, in Abstimmung mit den Sprechstunden 
des EMA, von 17:30 Uhr – 19:00 Uhr  durchführen wird, was noch im Amtsblatt zum 
01.06.2019 bekanntzumachen ist und 
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- die nächste Gemeinderatssitzung, die am 29.05.2019 stattfindet, im Feuerwehrhaus 
in Neuenhofe durchgeführt wird.     
 
 
 
 
 
zu 6 Anfragen und Anregungen 
  
6.1 GR Staufenbiel gibt bekannt, dass ein durch den Männergesangverein Concordia 
gestaltetes „Frühlingsliedersingen“ am 26.05.2019 auf dem Festplatz Neuenhofe ab 
14:00 Uhr stattfindet.  
 
6.2 GR Hoffmann fragt nach dem Stand, des Einbaus von Schwellen zur Verkehrs-
beruhigung für die Straße Hinter dem Tecken. Der BGM informiert über eine noch 
ausstehende Rücksprache mit der Verwaltung.  
 
6.3 GR`n Kronig fragt zum Thema Ort: Wahllokal in Hillersleben Siedlung. Die Wahl-
benachrichtigung trägt den Hinweis „nicht barrierefrei“. Der GR diskutiert das Wo und 
Warum. Da als Wahllokal die ehemalige Schule, Untere Straße 80, dienen soll wird 
der Vorschlag unterbreitet, ggf. die Sporthalle bzw. Essensausgabe dafür zu nutzen. 
Dadurch kann sichergestellt werden, dass das Wahllokal doch barrierefrei zu errei-
chen ist.  
 
Dazu wird folgende Festlegung getroffen: 
 
Durch die Wahlleiterin ist zu prüfen, ob der Vorschlag des Gemeinderates die 
Sporthalle zur Nutzung als Wahllokal, im Einvernehmen mit dem Eigentümer 
des Grundstücks, umzusetzen ist, ggf. – unter dem Gesichtspunkt barrierefrei 
– auch das ehemalige Gebäude Aula/Essensausgabe. 
 
6.4 GR`n Kronig fragt nach dem Stand „Entwicklungspflege“ und/oder „Unterhal-
tungspflege“ des Entwässerungsgrabens hinter dem Birkenweg/Glaserei/ehemalige 
Schule. Der Bauamtsleiter verweist auf die Zuständigkeit des Unterhaltungsverban-
des „Untere Ohre“ und das eine Mahd nur einmal jährlich nach Abschluss der Brut-
zeit durchgeführt wird. 
 
6.5 GR Czesch fragt nach dem Standort des Wahllokales in Hillerslerben Dorf. Der 
BGM informiert, dass dieses in einem Gemeinderaum der Kirche sein wird.  
 
6.6 GR Hoffmann erinnert an die Beseitigung das „Schlaglochs“ Breite Straße 22 OT 
Hillersleben, durch den zuständigen Straßenbaulastträger.      
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zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der BGM Herr Hirche gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil bekannt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Der BGM Herr Hirche bedankt sich bei den anwesenden Gemeinderäten für ihre 
Aufmerksamkeit und konstruktive Mitarbeit und schließt die Sitzung um 22:00 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
:  
 
 
 
 
  
 
 

Elke Kühnel 

 f.d.Richtigkeit 
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